
 
  لجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیةا

  وزارة التربیة الوطنیة
 

  تمنــــــراست  – غـــردایة – ورقلـــــة -الـــــوادي:ولایات  انویاتــــــــــــث
                         )الفصل الثاني (الاختبار  التجریبي الموحد  

2016/2017  
  سا  2: المدة              علوم الطبیعة والحیاة :مادة       ریاضیات :الشعبة        

بدقة الآتيعلى المترشح معالجة الموضوع   

  ) نقاط 8: ( الأولالتمرین 
  

وراثیة  ةتركب الخلیة أنواع مختلفة من البروتینات متخصصة وظیفیا ، یخضع ھذا التركیب لمعلوم  
  .توجد على مستوى المورثة 

  في خلیة مفرزة في حالة نشاط )    Bو  A( لظاھرتین حیویتین  رسما تخطیطیا  الآتیة تمثل  الوثیقة 
  .لجزیئة المركبة البعض وحدات و نتائج الرحلان الكھربائي  

 
  الوثیقة 

 
  ) .11إلى  1من (ثم قدم البیانات المرقمة   الظاھرتین،سم  -)1 
  .لمعلومة الوراثیة  ، مدعما إجابتك برسم تفسیري علیھ البیانات ا بانتقال) A( حدد كیف تسمح  الظاھرة  -)2 

الممثلین في الجزء ) 32(و ) 17(العنصرین  من الحصول علىمكنت  ) س(  للبنیةالإماھة الكلیة  ــ )3
ممثلة النتیجة  PH  =6.5 وسط ذو فيللرحلان الكھربائي  إخضاعھماو تم ،  )س(  للبنیة )C(المؤطر 

  .من الوثیقة ) ع(الجزء  في 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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مبرزا الخاصیة التي   في ھذه الشروط) 32(و ) 17(كل من العنصرین ل یمیائیةكالصیغة المثل  ــ 

  :ا أن علم ) .ع(تظھرھا النتیجة 
  
  .بنیة ثابتة تمكنھا من التخصص الوظیفي  تركیبھاالبروتینات تأخذ بعد علل أن  -)4

 

  )نقطة  12( : التمرین الثاني
 یز الذات عن اللاذاتیتمجعل منھ عنصر خلویا ھاما في یتمیز الغشاء الھیولي للخلیة ببنیة جزیئیة ت

  : معرفة ذلك نحقق الدراسة التالیة ول
 I(-  یمثل الشكل)من نفس ) 2(یمثل الشكل ، في حین نموذجا لبنیة الغشاء الھیولي ) 1(من الوثیقة ) 1

یب خریعمل على تالذي بإنزیم غلوكوسیداز المعالجة  لمفاویة اللخلیة ا ةلبلعم الوثیقة رسما تخطیطیا
  . الجلوكوبروتین

  

  
    )2(الشكل                  

      
 )1(الوثیقة 

  .؟ذلك  علل ) 1(من الشكل  ) ب(و) أ(الوسطین ماذا یمثل كل من  - )1   
  .)2(من الشكل   الجلوكوبروتین دورأستخرج    -)2  
  بتجنید خلایا و جزیئات ذات تخصص عالي ، عند إصابة العضویة بجسم غریب ، تستجیب   -) 3  
  ) .1(الوثیقة ) 3(في الشكل  ةممثلالالتجربة  ت حققھذه الاستجابة ،  خصائص الجزیئات في بعض لمعرفة و  
  .؟المحصل علیھ  ماذا یمثل قوس الترسیب   - )أ    
  .ما ھي المعلومة المستخلصة ؟ علل - )ب   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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II(- النتائج المحصل الاختبار و  .مختلفةستعمل أمصال ، ت لثلاثة أفراد  الدمویة  قصد معرفة الزمر
  :) 2(مدونة في جدول الوثیقة  علیھا 

  أمصال الاختبار                Aضد Bضد  Dضد 
  الأفراد      

  ةسعید  ـــ + ـــ
 منیر + ـــ +
  أحمد   ــ  +  ــ

  عدم ارتصاص: ) ــ(ارتصاص       (+) :                               )2(الوثیقة       
  

  .مع التعلیل   فردحدد زمرة الدم لكل   -)1     
  . ذلك علل ؟ الفردینأحد بدم  إسعافھ یمكن ھلفبنزیف تطلب تزویده بالدم  أحمد أصیب -) 2     
  

    III(-   و اللاذات تعرف الذاو معلوماتك  بناء على الدراسة السابقة .  
 
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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                                                                                        2016/2017)                                               الفصل الثاني( الاختبار التجریبي الموحد
  الإجابة النموذجیة وسلم التنقیط  لاختبار مادة علوم الطبیعة والحیاة                         

  ریاضیات:الشعبة                                                                                                     
  )نقاط 08: (التمرین الأول

  

  عناصر الإجابة المقترحة                                          
   

  العلامة
  المجموع  مجزأة

  : تسمیة الظاھرتین -)  1
        A  :ظاھرة  النسخ           B      :ظاھرة الترجمة  

  :  البیانات  -      
 1  :ADN  )إنزیم ال: 2 / )مورثةARN  حرة  نكلیوتیدات: 3/ بولیمراز  
   4  :ARNm      5 : 7    /بیبتید   : 6    / ناسخةسلسلة  :ARNt    
  ریبوزوم:  11 /رامزة مضادة  : 10  /حمض أمیني :  9 /بیبتیدیة رابطة :  8

  
0.25X2  

  
0.25X11  

  

  
  

3.25  

  :المعلومة الوراثیة  بانتقال)   A(كیف تسمح الظاھرة تحدید   -)2
التي ARNm وذلك من خلال تركیب نسخ من المورثة في شكل جزیئة من ال  

الأحماض الأمیني الداخلة في تركیب البروتین تنقل إلى  تحدد نوع وترتیب وعدد
  .  لتترجم إلى بروتین وظیفي الھیولى

  
  

  
  
  0.5  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.25X7  
  
  

  
  
  
  
  
  

2.25  

  )32و 17(میائیة للعنصرین یتمثیل الصیغ الك - 3

  

  
0.75X2    

  
 1.5  

ِؤدي   *  )-)4     السلسلة بعد تركیبھا إلى تشكیل بنیة ثلاثیة الأبعاد تسمح  انطواءی
  الذي یكسب البروتین تخصصا وظیفیا) الموقع الفعال(الفعال المركز بتكوین    
    بنیتھ من خلال  تشكل روابط إضافیة بین  استقرارحافظ البروتین على ی  *  

  .جذور بعض الأمینة     
  :بــ یسمح تشكیل روابط  إضافیة بین جذور بعض الأمینة     
  الفعال   موقع  وتداخلھا وبالتالي تشكیل بنیة ثلاثیة ذاتالسلسلة  انطواءزیادة

  للبروتین  یرتكز علیھ التخصص الوظیفي      
     واستقرارھاثبات بنیة البروتین   

  
  
  
  0.25 X4  
  

  
  
  
1  



  ) نقطة 12: (التمرین الثاني

I /  
  :ماذا یمثل كل وسط  )1

  سلا سل الجلیكوبروتینلوجود    الوسط الخارجيیمثل :  )أ(الوسط      
     سلاسل الجلیكوبروتینلغیاب ) الھیولى(  الوسط الداخليیمثل  :)ب(الوسط       

  :دور الجلیكوبروتین  استخراج )2
في أنھ یمثل مؤشر الذات  حیث أدى تخریبھ إلى  تعرض   كوبروتینالجلی یتمثل دور   

  .) من اللاذات(باعتباره جسم غریب لعملیة بلعمة اللمفاویة الخلیة 
3(  
  .یمثل معقد مناعي :  قوس الترسیب -) أ

   :المستخلصة  ةالمعلوم -) ب
  .یكون  نوعي  بالمستضد ارتباطھاالأجسام المضادة الموجودة في المصل       

  . بالمستضد )6،  5، 3، 1( الأجسام المضادة في الحفر ارتباطم عد:التعلیل   
II – 1(-   تحدید الزمرة:  

   -Bزمرة دمھا :  سعیدة                  
  +Aزمرة دمھا      :منیرة                     

    -Bزمرة دمھا    :  أحمد                  
  .الذي یمكنھ أن یسعف أحمد بدمھ ھو سعیدة فقط  الفرد ) 2  

     توافق  لا) Aضد (الأجسام المضادة الموجودة في مصل  أحمد ھي  :التعلیل       
   دم سعیدةالموجودة في المحمول على أغشیة الكریات الحمراء  B  المستضد          
     كما أن الجھاز المناعي لأحمد   وبالتالي عدم إمكانیة تعرضھا إلى إرتصاص          
  . عند سعیدة   Dلغیاب المستضد  Dیمكنھ إنتاج ضد  لا          

  

   الأجسام المضادة الموجودة في : منح الدم لأحمد لأن یمكنھابالنسبة لمنیرة فلا أما  *  
على أغشیة الكریات الحمراء  توافق المستضد المحمول ) Aضد (أحمد ھي مصل        
    الجھاز المناعي لأحمد یمكنھ إنتاج لمنیرة مما یؤدي إلى إرتصاصھا  كما أن         

    عند منیرة                    Dلوجود المستضد Dضد           
III(- تعریف الذات:  

تمثل الھویة  ھي مجموعة من الجزیئات الغشائیة البروتینیة المحددة وراثیا         
وعامل  ABOالزمر الدمویة الـ  و نظام  CMHنظام    ( البیولوجیة للفرد  و ھي 

  ) . Rhالرایزوس 
عن الذات )داخلي أو خارجي ( أو عنصر غریب  جزیئةكل  :  ذاتریف اللاــــــــــتع  

   . مناعیة استجابةإحداث یمكنھ 
   

  
  
  

0.5X4  
  
 0.5  

  0.75  
  
  

0.5  
1  

0.75  
  
  
  

 1.5  
  
 0.75  
  
  
  

0.5x4  
  
  
  
  
  
  

0.5  
 075  
  
1  

  
  
  
  2  
  
  
 1.25  
  
   
  

 2.25  
  
  
  
  
  1.5  
  
  
  
  2.75  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2.25  

  




